

© 2011 г. Д. Н. БЕЛЯНИН*

ПЕРЕСЕЛЕНИЕ КРЕСТЬЯН В СИБИРЬ В ГОДЫ СТОЛЫПИНСКОЙ АГРАРНОЙ РЕФОРМЫ

В 1990 – начале 2000-х гг. в отечественной исторической науке появились альтернативные оценки итогов столыпинских реформ. Особое внимание историков закономерно вызывает при этом переселенческая политика правительства П.А. Столыпина. В отечественной историографии еще с 1930–1950-х гг. прочно утвердилось мнение о полном ее провале. При этом в качестве аргументов выдвигалось как снижение численности переселенцев в 1910–1911 гг., так и массовое возвращение их обратно. В числе первых эти аргументы привел еще в начале XX в. В.И. Ленин¹. В дальнейшем апелляция к высокому проценту обратных переселенцев стала типичной для отечественных историков. Так, по подсчетам А.Я. Авреха, в 1906–1916 гг. из-за Урала возвратилось более 0.5 млн человек или 17.5% переселившихся². Аналогичную оценку дал Л.Ф. Скляров³. Е.И. Соловьева сделала вывод, что в результате столыпинской переселенческой политики произошло обострение аграрного кризиса, охватившего

* Белянин Дмитрий Николаевич, кандидат исторических наук, доцент Кузбасского государственного технического университета (Кемерово).